Zadania do rozwigzania do modutu 2.

Zadanie 1.

Sygnat modulujacy m(t)=cos(2 © fm t), fm =10 kHz, podano na wejscie modulatora dolnowstegowej
modulacji

amplitudy (LSSB). Czestotliwos¢ fali nosnej fo=100 kHz. Naszkicuj widmo sygnatu zmodulowanego,
zakfadajac, ze fala nosna jest wyttumiona. Jaki jest przebieg czasowy sygnatu zmodulowanego?

Zadanie 2.
Sygnat FM jest opisany wzorem:
s(t) =4 cos [2 m 108t + 20 cos(2 m 103 t)]

Znajdz:

e Moc $rednig sygnatu

e Czestotliwos¢ fali nosnej fo

e Czestotliwos¢ sygnatu modulujgcego fm

e indeks modulacji B

e (najwiekszg) dewiacje czestotliwosci AF

e Szerokos¢ pasma czestotliwosci B

Zadanie 3.
Wartos¢ logiczna “1” jest reprezentowana przez sygnat s;(t) jak na rysunku. Wybierz najlepszy sygnat
Sy (t) reprezentujacy wartos¢ logiczng “0”. Poréwnaj trzy sygnaty (a, b, c), wybierz sygnat gwarantujacy

najmniejszg stope btedéw i uzasadnij odpowiedz.

Wskazéwka: Najbardziej odporna na szumy jest para s;(t), sg(t) o najwiekszej energii sygnatu
réoznicowego Eqp.



Zadanie 4.
Poréwnaj dwie pary symboli transmisyjnych. Ktéra z nich zapewnia mniejsza stope btedéw?
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Wskazoéwka: Najbardziej odporna na szumy jest para s;(t), sg(t) o najwiekszej energii sygnatu
réznicowego Eio.

Zadanie 5.
Strumien binarny nalezy przesta¢ bezprzewodowo. Wybierz z listy modulacje, ktére nadajg sie do tego
celu i uzasadnij wybor.

e Analogowa modulacja amplitudy DSB-SC

e Kluczowanie fazy (PSK)

e Rodznicowe kluczowanie fazy (DPSK)

e Kod unipolarny oparty na impulsach prostokatnych

e Kod bipolarny jak wyzej

e Kluczowanie czestotliwosci (FSK)

e Kwadraturowa modulacja amplitudy (QAM)

Wskazéwka: Wybierz modulacje cyfrowe wykorzystujace fale nosna.

Zadanie 6.
Gestos¢ mocy szumu w kanale wynosi n=1 [W/kHz], srednia moc nadajnika jest réwna S=12[W], a pasmo
kanatu wynosi B=4[kHz].
Oblicz:
e Moc szumu na wyjsciu kanatu (N)
e Stosunek mocy sygnatu do mocy szumu na wyjsciu kanatu (SNR)
e Najwiekszg szybko$¢ modulacji, czyli liczbe symboli transmisyjnych na sekunde (w bodach)
e Przepustowos¢ kanatu, czyli najwiekszg szybkos$¢ transmisji z dowolnie niska stopg bteddw.

Powtorz obliczenia dla szerokosci pasma B=12[kHz] i poréwnaj z wynikami dla B=4[kHz].

Zadanie 7.

Kanat transmisyjny ma pasmo B = 1000 Hz i gesto$¢ mocy szumu =107 W/Hz . Oblicz najmniejsza moc
nadajnika S, zapewniajacg bezbtedng transmisje z szybkoscig 2000 bit/s.

Wskazowka: Wzér Shannona na przepustowosé kanatu.



